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Kieine Anfrage

der Abgeordneten Cornelia Falken
Linksfraktion,PDS

Thema: Zweifelhafte Volkhochschulkurse

Weiterbildung bestimmt das Weiterbildungsgesetz fir den Freistaat Sachsen als
aligemeine, kulturelle, politische, berufliche und wissenschaftliche Weiterbildung. ,Die
allgemeine und kulturelle Weiterbildung®, heiltt es in § 2 WBG, ,soli die seibstidndige
und verantwortliche Ureilsfahigkeit forderm und zur kreativen Auseinandersetzung mit
kulturellen, sozialen, gesundheitliichen, wirtschaftlichen und okologischen Problemen
und Entwicklungen sowie zu deren Bewdltigung anregen®.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Kurse {iber parapsychologische, esoterische und okkulte Praktiken
{(Wahrsagen, Pendeln, Kartenlegen u.4.m.) werden an séchsischen
Volkshochschulen angeboten?

2. Wie beurteilt die Staatsregierung derartige Kursangebote an Volkshochschulen?

3. Kann die Staaisregierung ausschlieBen, dass sich unter den in Frage 1 genannten
Kursen zweifeihafte Anbieter, z.B. Psychosekten, befinden? (Bitte um Begrindung
der Antwortl)
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Kieine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Linksfraktion.PDS
Drs.-Nr.: 417510
Thema: "Zweifelhafte Volkshochschulkurse”

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

Weiterbildung bestimmt das Weiterbildungsgesetz fiir den Freistaat Sachsen als
allgemeine, kulturelle, politische, berufliche und wissenschaftliche Weiterbildung.
.Die allgemeine und kulturelle Weiterbildung”, heiflt es in § 2 WBG, ,soll die
selbststdndige und verantwortliche Urteilsfihigkeit fordern und zur kreativen
Auseinandersetzung mit kulturellen, sozialen, gesundheitlichen, wirtschaftlichen
und dkologischen Preblemen und Entwickiungen sowie zu deren Bewiditigung
anregen.”

Namens und im Aufirag der S&chsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Klei-
ne Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Kurse ilber parapsychologische, esoterische und okkulte Prakti-
ken (Wahrsagen, Pendeln, Kartenlegen u.é.m.) werden an sichsischen Volks-
hochschulen angeboten?

Die sachsenweite Recherche der Volkshochschulkurse mittels Internetadresse
www.meine-vhs de bieibt for die angefragien Stichworte "Pendeln” und "Kartenlegen"
ergebnislos, Beim Stichwort "Wahrsagen” zeigt das Suchergebnis einen ,Tarot“-Kurs
und einen weiteren mit dem Titel ,Raucherung mit Krdutern und Harzen". Bei beiden
Kursangeboten kann ausgeschlossen werden, dass es sich um Veranstaltungen zwei-
felhafter Anbieter, z.B. Psychosekten handelt. Der Text des letzigenannten Angebots
weist jeden potenziellen Interessenten unmissversténdlich darauf hin, dass es eine un-
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terstitzende esoterische Methode fur das Wohlbefinden beinhaltet. Die Veranstaltung
fahrt nicht in Heilmethoden ein.

Frage 2: Wie beurteilt die Staatsregierung derartige Kursangebote an Volkshoch-
schulen?

Grundsatziich kann es zu der in § 2 des sachsischen Weiterbildungsgesetzes geforder-
ten Forderung der selbststandigen und verantwortlichen Urteilsfahigkeit gehtren, dass
Bildungseinrichtungen Uber Grenzgebiete der Psychologie, der Gesundheilsforderung
oder der Persdnlichkeitsbildung informieren. Solche Angebote werden von den zustan-
digen Fachbereichsleitern in den Volkshochschulen, wie alle anderen Kursangebote
auch, sorgfaltig entsprechend der Bestimmungen der Weiterbildungsférderungsverord-
nung {(WbF8VO) des SMK gepriift.

Frage 3: Kann die Staatsregierung ausschiieBen, dass sich unter den in Frage 1
genannten Kursen zweifelhafte Anbieter, z.B. Psychosekten, befinden?

Die sachsischen Volkshochschulen beschéftigen keine "zweifelhaften Anbieter, z.B.
Psychosekten". Allerdings ist trotz sorgfaltiger Prifung jedes Bewerbers nicht vollstén-
dig auszuschlieBen, dass ein einzelner der Ober 4,500 eingesetzten Dozenten in sei-
nem Privatbereich Anhanger einer solchen Vereinigung ist. In Zweifelsfallen hospitieren
die fachlich verantwortlichen VHS-Mitarbeiter die Kurse und gewahrleisten somit die
Seriositat der Veranstaltungen.

Mit freundhchg: Grilen
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